

# 刘德政:73年听党话,跟党走



在陕煤集团韩城矿区有一位91岁高龄的抗战老兵,名叫刘德政。这位拥有73年党龄的老共产党员每年要过两个生日,一个是2月4日自己的生日,另一个就是7月1日党的生日,因为在刘德政看来,共产党给了他第二次生命。

## 从送鸡毛信到参加开国大典阅兵

刘德政,1929年2月出生在陕西西脂县一个偏僻山村的孤儿。为了生存,1939年冬,他从家乡只身到延安。1940年1月经部队批准,在延安正式入伍参加八路军。1943年,刘德政由于政治可靠,历史清白,经组织推荐参加了陕甘宁边区保安处情报保卫工作特训班,系统学习了保卫技能和情报侦察基础知识。再后来,刘德政就成为时任八路军总部秘书长申伯纯同志的专职警卫员。1944年,刘德政被组织分配到陕甘宁边区政府交际处(实是中央外事办,负责当时党中央对外接待及统战工作的部门),担任警卫员、招待员。1946年,申伯纯在去就任晋冀鲁豫边区政府总参议的路上骑马时因一只喜鹊而使马受惊,马前蹄凌空扬起,马叫声响彻上空,当时年仅17岁的刘德政说时迟那时快,一个箭步冲上前,牵住缰绳将马在悬崖边制停,使得申伯纯幸免于难。此后,申伯纯的妻子郭西每提起这事都对刘德政非常感激。

刘德政当时不知何事,但能让他骑黄敬的名驹“黄骠马”送信,说明这封信一定非同一般,事不宜迟,刘德政飞身赶往目的地,顺利地完成了任务。事后才从申伯纯口中得知此信是北平国民党傅作义部队偷袭石家庄和中央驻地的绝密情报。几天后,毛主席、朱总司令亲自布局演译了现代版“空城计”,一举粉碎了国民党的偷袭阴谋。

另一件事是参加开国大典阅兵仪式。当时是1949年1月,北平和平解放。1月31日,人民解放军开进北平,接管防务。当天深夜,周恩来副主席在中共中央驻地西柏坡村急召申伯纯、齐燕铭、金城、周子健四人并亲自下达任务,决定由他们四人作为中共中央首批进京人员,即刻行动,连夜出发,为党中央入迁北平打前站。开始筹备新中国政治协商会议事宜,申伯纯任中央接待处处长,负责接待参加新政协会议的民主人士。刘德政也随同进京,见证目睹了接收中南海的全过程。在筹备新政协会议期间,刘德政看到华北军区后勤部汽车学校的招生简报后,向申伯纯请求去参加学习获批准。当时的汽车学校将学员分为五个分队,其中有四个技术分队,一个干部分队。四个技术分队中的第一队被分到坦克部队,第二队被分到汽车团,第三队被分到空军,第四队留校任教。要举行开国大典时,中国人民解放军还没有正规的军校,华北军区后勤部汽车学校就接到命令,让该学校学员参加开国大典,在北京天安门前接受检阅。刘德政所在的是第三队,作为空军特种机械部队接受检阅。当时年龄20岁,身高1.78米,身板直挺的刘德政被排在受了检部队的第一排,最终出色地完成了这次特殊任务。说起这事,刘德政老人一脸的自豪。

第三件让老人难忘的事是参加抗美援朝援建机场。1952年,刘德政所在空军航空机械部队接到中央军委在南京建机场的任务后不到两个月,一天突然接到紧急命令,刘德政所在部队将作为抗美援朝的先行部队承担建设朝鲜平壤平东机场的任务。有一天正在机场作业时,遭遇美军轰炸,一下子牺牲了几十位战友,刘德政死里逃生,但震耳欲聋的轰炸声却让刘德政失

听了,耳朵什么声音也听不到,后被召回国治疗,经过半年多的调养才渐渐恢复了听觉。回忆起在朝鲜的两年,刘德政老人说:“那时能活着回来就万幸了,以后活的每一天都是赚来的!”

## 哪里需要去哪里

1955年,部队转业本着哪里来哪里去的原则,刘德政从北京空军部队转业分回到了陕西省公安厅九处工作。在这里刘德政遇到了他在延安保安处情报保卫训练班的战友们,经过战争的洗礼,岁月的沉淀,大家都感觉到当时能活着,而且分在一起工作,是命运的厚赐,彼此之间有着很深的战友情、兄弟情。刘德政和大伙的感情都特别好,很亲密。大家干什么都特别卖力,担负预审侦查任务的,他每天都兢兢业业做好组织交办的各项任务。有一次,刘德政还曾和党彦发等同志一起,破获了一起轰动全国的政特大案,受到了上级的嘉奖。

1958年,鼓励人员响应国家号召,从大城市支援三线建设,陕西省公安厅有数十人听从组织调遣支援煤炭工业和石油工业建设,刘德政由西北煤管局派至铜川煤炭基本建设公司任会计。1969年运行了多年的公司宣布撤销,对所属人员进行分流。1970年韩城矿务局二次上马,全国各地的人都纷纷来到韩城支援韩城建设,刘德政也和时任铜川煤炭基本建设公司副经理的母其征、孟启模等一起来到了韩城,在新成立的韩城煤炭指挥部(即韩城矿务局前身)供应处汽车队任队长。当时的韩城矿区全部运输车辆为35台,运输力量不足。有一次,桑坪坪矿井下坑木告急,刘德政和其他工人以及科室人员一起往返20多公里,解了急。后来刘德政又到供应处担任主任,一直到1989年离休。

从北京来到了被誉为“小北京”的韩城,在刘德政看来是习以为常的事,刘德政说:“我是革命一块砖,哪里需要哪里搬。”

## 党员之家

离休后的刘德政一点也不闲着,他给原来的单位——空军政治部写过信,谈自己对改变陕北农作物种植的真知灼见,汶川地震后,他积极询问,向灾区捐款捐物;在每年韩城矿业公司举行的离退休老干部座

谈会上,他都对企业发展提出合理化建议和意见……

“我父亲在生活上有两个特点,一个是太严厉,另一个就是太抠门了!”当我们问刘德政作为父亲都有哪些特点时,他的儿子刘兆义笑着对我们说。

据刘兆义介绍,刘德政在教育孩子方面很严厉,认为男孩一定要去部队锻炼一下才行。于是除了姐姐外,他们弟兄俩刚一高中毕业,就先后去兰州军区当兵,刘兆义是汽车兵,弟弟是炮兵。经过几年锻炼,刘兆义转业回到了韩城矿务局工作,他弟弟转业后去了韩城市公安局工作至今。另外,在刘德政的影响下,他们家儿子、儿媳都加入了中国共产党,成为名副其实的党员之家。

说起父亲抠门,刘兆义说:“厉行节约一直是父亲坚持的光荣传统,所以买生活用品,他都是什么便宜买什么,从不浪费一分钱。1970年,旧三年,缝缝补补又三年。一直是父亲的口头语,并且他也做到了。特别是我母亲1973年去世后,修补我们几个孩子的衣服都是我父亲自己动手。另外,我们几个小时候也从没买过袜子,都是父亲一针针一双双用手织成的,那线码和机器织的有一拼呢!”



“想起父亲过去所做的一切,我们现在如何孝敬他都不过分。”刘兆义说。

## 听党话,跟党走,错不了

“不交党费怎么能合格党员呢!”当问及交党费时刘德政老人这样认为。

据老人讲,早期加入中国共产党的时候,并没有工资收入,只是定期给极少用于买毛巾与牙膏粉的津贴,他们就是从这点津贴里省下交党费的钱。

多年以来,刘德政按照规定要求交纳党

费,一分钱都不少。而且他对党始终充满感激和感恩,认为党和政府及企业都没有亏待过他们,在医疗、用车等方面都对他们给予特殊照顾,还让他们享受国家特殊津贴,他觉得共产党真是太好了。他对现在有个别干部不顾人民利益胡作非为十分看不惯。“现在的年轻干部业务能力都很强,但应该多加强政治学习,不忘本,听党话,跟党走,错不了!”他语重心长地说。

采访马上就要结束了,刘德政突然站起身说:“稍等一下。”不一会儿,他从房间里拿出一个有些陈旧的盒子,吹了吹盒子上的一件件拿出来摆在桌子上,一件是中国人民解放军空军政治部1953年7月23日颁发给刘德政老人的革命军人证明书;还有一枚1999年中共中央国务院颁发给老人的献给共和国创立者勋章,以及中华人民共和国成立五十周年时,陕西省委颁发的特别勋章;还有一张剪贴的已发黄的1979年7月31日的《人民日报》,刊发的是五届政协常委、国家文史资料研究委员会顾问申伯纯同志追悼会在北京举行,叶剑英、邓小平等同志送花圈,乌兰夫同志参加追悼会的消息;还有一本由申伯纯编著的《西安事变》纪实书



籍,可见老人对我国无产阶级革命家、杰出的情报工作者申伯纯的崇敬与怀念之情。

在最后,把采访老人过程中说的几句话让人记忆犹新的话与大家分享:

“全心全意为人民服务,所有的私心杂念都是错误的。”

“组织让去哪里就去哪里,组织让干什么就干什么。”

“好多战友都牺牲了,我们活着就挺好的,很知足,没有任何要求。”

(梅方义 薛丽雨)

# “中国好人”郭全营

人活一世,能得“好人”二字评价不容易,能得“大好人”评价更是凤毛麟角。陕煤集团铜川矿业公司原东坡煤矿矿长,现任铜川矿业公司副总工程师、棚改办公室主任的郭全营,6月28日荣登“中国好人榜”,这是郭全营在今年4月26日荣登3至4月“陕西好人榜”之后,成为荣登“中国好人榜”见义勇为好人的陕煤职工。

## 好党员 危难之中挺身而出

2017年10月15日下午1点左右,郭全营由铜川返矿上班,驾车行至周陵至红土镇的一个下坡急弯路段时,只见前方有一辆被撞得面目全非的小汽车四轮朝天横在道路中央,路旁已破损的水泥墩、散落一地的车辆碎片,无不显示了方才车祸的严重性。“出事了!”这是郭全营的第一反应。他立即下车,急步走向现场,看到4名青年因车祸的恐怖,脸色煞白,瑟瑟发抖,只见其中一名女孩双手双腿全是玻璃渣和血,右边两根手指肉已经掉落,露出骨头鲜血直流,情况十分危急。他连忙问道:“需要我做什么,是否打120了?”其中一名头部流血的青年说道:“叔叔,能不能帮帮忙,送我们去医院?”看到这种情况,郭全营立刻让伤势较重的3名青年上了自己的车,并嘱咐伤势较轻的青年迅速拨打报警电话,将急转弯处的事故车辆拖走,避免主干道上来往不息的车辆再次发生车祸。随即,二话不说将车辆掉头,将伤者送至铜川矿务局医院。在前往医院途中红绿灯的间隙,他积极联系铜川矿务局中心医院张朝印院长,为伤者争取治疗时间。同时获知,4名青年的车辆是因路急弯时,由于要避开迎面会车车辆而失控发生侧翻,3名青年从车里爬出后,将坐在副驾驶伤势较重,还卡在车里的女孩从车里抬出来,站在路边拦车,这才发生了上面一幕。

一路上,郭全营害怕受伤女孩昏迷,担心她内脏受损,不时叮嘱她身边的朋友,要和女孩说话,不能让她睡着……等他们到医院时,医院的医护人员早已抬着急救担架提前等在大门口。经诊断,除重伤女孩外其他三人均无大碍,女孩右手中指和无名指肌腱断裂,及时转至矿务局中心医院二院纤维外科,进行肌腱修复和植皮手术,郭全营询问医生得知女孩伤情已经稳定,他没有留下任何联系方式,一个人悄悄地离开了。

## 好大哥 生活之中热心助人

壮举绝非偶然。东坡矿得知这件事情

的职工和家属纷纷说:“郭全营能这样做,这是他的性格使然,本性之因,素养所致。”英雄不可能在瞬间塑造而成,从一名基层技术员一路干到东坡矿矿长,与他共过事的,向我们描述了他是怎样一步步成为急公好义、乐善好施的好人轨迹。

郭全营1965年出生,中共党员,西安矿业学院采矿系毕业,高级工程师。刚参加工作,被分到鸭口矿地测科当技术员,每次下井当他做完自己的工作时,都会帮助同事干一些本不属他的工作,而恰恰是这样的做法,让整个科室逐渐形成了一股积极向上的凝聚力。他这种兢兢业业、乐于助人的工作方式,受到了身边同事及街坊邻居的尊敬与喜爱,大家都亲切地称他为“小郭”。作为同事,他是他们心目中的大哥,尽其所能帮助有困难的人;作为邻居,谁有困难找他总是有求必应,乡里、村里人都亲切地叫他“热娃娃”;作为领导干部,除干好自己的分管工作外,体恤下情、扶危济困,下属有私事求到他时都倾心尽力帮助。这样的过硬工作作风和优秀品质,让他一步步从一名基层的技术员,成长为东坡矿矿长。虽然工作变了,职务高了,但是他内心当中乐善好施、见义勇为的凡人壮举,赤子之心却从未改变。

担任东坡矿矿长期间,在每年的困难职工群众慰问中,他都亲自把关,做到精准帮扶,让真正困难的群众能得到企业大家庭的温暖。2016年,东坡矿受煤炭市场低迷影响,职工工资大幅下滑,在全矿开展“两学一做”学习教育中,他这样对全矿党员说:“越是困难,越要体现党员的先锋模范作用。”他号召矿机关副科级以上干部,一对一结对帮扶困难职工,他本人更是拿出2000元亲自送到与他结对子的贫困学子手中。这一年,矿上共计为75名贫困学子捐助3.7万元。每年他除了给困难户送去企业的慰问外,在临走时都不由自主地拿出自己的1000元送到困难户手中。

6年来,对于东坡矿区几十年的落后面貌,积极争取上级支持,增进民生福祉,建成矿部大院凝聚园、长廊亭榭怡心园、二号风井桃花园,以及健身娱乐的欣悦广场“四



园一场”,为职工群众打造出了一个集文化、休闲、娱乐为一体的宜居环境;他始终怀着为民办实事、办好事的“好人情怀”,为享受不到供暖的上百户职工家属解决了供暖问题;积极联系上级单位修缮了矿区至林皋湖的道路,方便了车辆运输和地方群众通行;他关注民生,心系百姓,时刻把职工的冷暖与安危放在心上,经常现场办公解决难题,走访职工家庭嘘寒问暖,将他自己的电话放在矿广播栏处,让普通职工无论昼夜,可以随时找他反映问题。

在他的倡导下,矿工会成立了特困职工救助通道,一站式信访接待室,设立举报箱,安排专人负责处理职工群众遇到的各种难题,职工群众的生活环境得到了极大改善,人文关怀和企业温暖的种子,在职工群众心中生根发芽。

## 好领导 一身正气廉洁奉公

煤炭市场告别黄金十年,进入萧瑟“寒冬”,铜川矿业公司东坡煤矿寒风阵阵。这个渭北黑腰带上的老矿区,历经40年曲折,已经拉响了经营亏损的警报。

2011年10月23日,郭全营从王石凹煤矿调任东坡煤矿矿长,他仿佛走进无法出离的泥沼。当时的东坡矿,安全和煤炭产量都跌入低谷,前几年,矿上有248名中层干部、技术人员,生产骨干相继离岗。“改变”二字成了郭全营的中心工作,他发誓要带领东坡矿干部职工改变被动局面,重振东坡辉煌。

上任后,他集中解决了职工多有话说的三件事:联系矿业公司,另辟路线,杜绝拉煤车严重污染环境的问题;取消停车收费制度,实行免费监管;对照制度,严肃处理安全未遂事故责任人。

第一周,利用夜晚的时间,连续召开制度修订会,逐条、逐句、逐字修订各项管理制度,常常白天不忙,晚上开会,眼膜眼红肿,眼内出血,他毫不在意。大家心疼地说,矿长真拼命!

第一月,对照考核制度,奖优罚劣,兑现到工资。职工们说:“不怕管得严,就怕不公平。这样干,谁还能没有意见!”“净化”“本心”,方能“军心”,精心养护,才能众志成城,缔造矿井发展的坚固“长城”。基于此,郭全营锁定了“三个重点”:坚定安全“零目标”。将4.3:3结构工资中生产4、质量3、效益3,修改为安全4、质量3、效益3,凸显安全管理经济倾斜力度。同时,出台安全事故追查、倒查、联保管理制度,执行每晚安全分析会,每周安全大



检查,每月安全考评制度,辅以准军事化管理、安全督察、“零点行动”等,严细干部跟班下井质量,谋求全矿联动效应,组织女工家属开展“把亲情带下井,把安全带回家”下井体验活动,不间断地组织安全演出、演讲、征文、案例讲评等,消灭了重伤及以上事故,持续推进安全生产,成为全国能源化学工会先进协会、集团公司质量标准化先进矿井、铜川矿业公司先进单位。

坚持科学生产。始终坚持科学生产理念,抓生产控接续。组织技术人员对矿井二水平5#煤下分层、10#煤进行地质调查分析与评价,获得适用于机械化开采储量1318.9万吨,可延长矿井机械化生产7-8年以上。

坚持科技创新。持续推进科技攻关,完成了选运区系统改造工程,完成技术革新20余项。并根据实际,出台了科技创新管理办法,召开表彰大会,重奖革新状元。2012年,完成了综采工作面安装回撤工艺改进、三岔口煤仓下口技术革新、掘进工作面架棚巷道前10米获得等42项技术创新项目,难度大、项目之多、质量之高,创历年之最。特别是2013年,工作面受2105采空区积水影响,郭全营组织引入液压钻机施工放水孔技术,不仅解决了问题,还实现了节资降耗,全矿采用液压钻机施工放水孔73个,放水48万方米,节约资金780万元以上。

2012年6月,曾经被动的东坡矿进入了铜川矿业公司和陕煤集团质量标准化和安全生产先进单位行列。2012年,在井下条件下复杂的情况下,生产煤炭117万吨,创东坡矿历史之最。职工工资总额由过去每月的600万元提高到1200万元。2016年,东坡矿响应国家去产能号召,从当年9月1日到12月开始回撤设备,12月20日经上级验收提前完成了井下回撤任务。

2018年6月25日,郭全营调任铜川矿业公司棚改办任职,到任后,采取多项措施加快棚改房建设进度,对外密切协作,对内完善各项规章制度,去年8月至今,坚持每周召开棚改会,每周到小区现场召开协调会。去年12月22日,一期入住的2000余户职工家里通暖气,铜煤一、二号住宅小区绿化面积完成60%,小区面貌焕然一新。去年房款回收完成11亿元,今年预计完成7亿元。从6月开始,铜川矿业36个单位参与分房,纪委、工会、社保、宣传等部门现场督导参与摇号分房,5300多套住房在公开、公正、公平的前提下完成分配,职工满意率达到95%以上。(梅方义 席选民)

# 陕煤集团开展向刘德政、郭全营同志学习活动

本报讯 近日,为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,落实党的十九大精神和“不忘初心、牢记使命”主题教育活动,充分发挥先进典型的示范引领作用,培育和践行社会主义核心价值观,提高全集团广大党员干部和员工的思想觉悟、道德水准、文明素养,陕煤集团党委决定在全集团开展向老党员刘德政、“中国好人”郭全营同志学习活动。

陕煤集团党委在《关于向刘德政、郭全营同志学习的决定》中指出,刘德政同志一辈子初心不改、本色不变,是共产党员的楷模。学习刘德政同志,就是要学习他淡泊名利、矢志奉献的精神,学习他坚守初心、不忘本色的高尚情操。郭全营同志一直以来急公好义、乐于助人,是陕煤员工的榜样。学习郭全营同志,就是要学习他无私奉献、向上向善的好人精神,学习他见义勇为、扶危济困的最美品德。

陕煤集团党委要求,要把刘德政、郭全营同志的先进事迹作为全集团开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的重要载体,作为深入贯彻落实集团公司“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议精神的强大动力,作为推动广大党员干部和员工对标先进的生动教材。集团各级党组织要把学习刘德政、郭全营同志先进事迹作为先进典型教育的重要内容,充分发挥党支部主体作用,采取集体学习、专题讨论、主题党日等活动形式掀起学习热潮,把刘德政、郭全营同志的先进事迹原原本本传达到广大党员干部和员工当中,在全集团营造出人人学习先进、人人崇尚先进、人人争当先进的良好氛围。要充分发挥先进典型示范引领作用,教育引导广大党员干部和员工对标先进找差距,切实用榜样的力量激励自己、鞭策自己,强化“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,将学习成效体现到增强党性、改进作风、推动工作上,人人争当“模范党员”“最美员工”。

陕煤集团党委要求,学习刘德政、郭全营同志的先进事迹,关键是要把学习成效落实到实际行动上,体现在推动发展上。集团各级党组织要把向刘德政、郭全营同志学习活动,与培育和践行社会主义核心价值观结合起来,与推动集团高质量发展结合起来,与推进“两学一做”学习教育常态化制度化“讲政治、敢担当、改作风”专题教育常态化长效化结合起来,与学习宣传张富清、蔡兴海、刘宝斋同志的先进事迹、弘扬“北移精神”等活动结合起来,与本单位工作实际结合起来,引导和激励广大党员干部立足岗位、开拓进取,勇于担当、善于作为,满怀激情地投入到各项工作之中,推动集团公司高质量发展,以优异成绩向中华人民共和国成立70周年和集团成立15周年献礼。